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PINB.46.2019.WN
Właściciele i Zarządcy Nieruchomości
Szanowni Państwo!

Zbliża się okres zimowy co powoduje rozpoczęcie sezonu grzewczego i zwiększa ryzyko związane z użytkowaniem butli na gaz propan–butan. W ślad za przeprowadzonymi czynnościami kontrolnymi budynków mieszkalnych wielorodzinnych  przekazuje informacje o stwierdzonych nieprawidłowościach, mając na uwadze zapewnienie przez właściciela, zarządcę budynków bezpiecznego użytkowania instalacji
, których częścią są butle gazowej,  jak również uwzględnienia tej kwestii przy kontrolach okresowych i udzielnych użytkownikom lokali zgodach na wykonanie instalacji gazowych.
Prawo budowlane (art. 62 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane t.j. Dz. U. z 2019 r. poz. 1189 dalej PB) nakłada na właściciela lub zarządcę nieruchomości obowiązek przeprowadzania kontroli okresowych obiektów budowlanych, w tym budynków, wraz z instalacjami w zakresie sprawdzenia stanu technicznego instalacji gazowych oraz przewodów kominowych (dymowych, spalinowych i wentylacyjnych). Samo sprowadzenie kontroli stanu technicznego do kontroli sprawności (szczelności) instalacji jest niewystarczające z punktu widzenia wymagań ust. 2 art. 5 PB. Spełnienie podstawowych wymagań dotyczących bezpieczeństwa pożarowego i użytkowania wymaga szerszego zakresu kontroli okresowych instalacji gazowych. Za wykonanie kontroli okresowej odpowiada właściciel/zarządca  obiektu budowlanego stąd to on powinien zadbać o zlecenie odpowiedniego zakresu kontroli osobom wykonujące kontrole okresowe.

Urządzenia gazowe instalowane w budynku mogą być zasilane gazem płynnym z indywidualnych butli o nominalnej zawartości gazu do 11 kg, pod warunkiem spełnienia następujących wymagań (§ 177 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U. z 2017 r. poz.2285 – dalej WT): w jednym mieszkaniu, warsztacie lub lokalu użytkowym nie należy instalować więcej niż dwóch butli oraz:
· w pomieszczeniu, w którym instaluje się butlę, należy zachować temperaturę niższą niż 35°C; butlę należy instalować wyłącznie w pozycji pionowej;

· butlę należy zabezpieczyć przed uszkodzeniami mechanicznymi;

· między butlą a urządzeniem promieniującym ciepło, z wyłączeniem zestawów urządzeń gazowych z butlami, należy zachować odległość co najmniej 1,5 m;

· butli nie należy umieszczać w odległości mniejszej niż 1 m od urządzeń mogących powodować iskrzenie;

· urządzenia gazowe należy łączyć z reduktorem ciśnienia gazu na butli za pomocą elastycznego przewodu o długości nieprzekraczającej 3 m i wytrzymałości na ciśnienie co najmniej 300 kPa, odpornego na składniki gazu płynnego, uszkodzenia mechaniczne oraz temperaturę do 60°C;

· urządzenie gazowe o mocy cieplnej przekraczającej 10 kW należy łączyć z przewodem elastycznym, o którym mowa w pkt 8, rurą stalową o długości co najmniej 0,5 m;
Ponad to zabrania się stosowania w jednym budynku gazu płynnego (propan-butan) 
i gazu z sieci gazowej (§ 157 ust.6 WT).

Przepisy rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 sierpnia 1999 r. w sprawie warunków technicznych użytkowania budynków mieszkalnych (Dz. U. z 1999 r. Nr 74, poz. 836 z późn. zm.) w rozdziale 14 w sposób szczegółowy wskazują jakie warunki powinny być spełnione celem zapewnienia bezpiecznej eksploatacji instalacji gazowej zasilanej gazem płynnym, w tym również, jakie czynności winny być wykonane po każdej wymianie butli.

Ponadto wyjaśnia się, że butla na propan – butan wraz z zaworem butlowym podlega dozorowi technicznemu i za jej stan techniczny odpowiada dystrybutor. Natomiast reduktor gazu przykręcany bezpośrednio do zaworu butlowego wraz z przewodem elastycznym są elementami instalacji zasilającej i nie podlegają dozorowi technicznemu. Dlatego ważnym jest, aby w trakcie kontroli okresowych obiektów budowlanych, w tym instalacji, odbywało się sprawdzenie stanu reduktora, stanu przewodu elastycznego do podłączenia pojedynczego urządzenia gazowego z reduktorem ciśnienia gazu na butli – przewód taki powinien mieć oznaczoną graniczną datę użytkowania ( jeżeli termin użytkowania upłynął, przewód należy wymienić na nowy).

Mając na uwadze powyżej cytowane przepisy zwraca się uwagę na konieczność sprawdzania sposobu eksploatacji instalacji gazowych zasilanych gazem propan – butan z indywidualnych butli znajdujących się wewnątrz budynków.

Niniejsze pismo zaleca się przekazać odpowiednim pracownikom zajmującymi się zarządzaniem i utrzymaniem budynków celem zapewnienia bezpiecznego użytkowania urządzeń gazowych.
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� Instalację gazową zasilaną gazem płynnym z indywidualnej butli, znajdującej się wewnątrz budynku, stanowi butla gazowa, urządzenie redukcyjne przy butli, przewód z armaturą, kształtkami i innym wyposażeniem, a także urządzenie gazowe wraz z przewodami spalinowymi lub powietrzno–spalinowymi, jeżeli stanowią one element składowy urządzeń gazowych (§ 156 ust.4 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U. z 2017 r. poz.2285)
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